

Отзыв

на автореферат диссертации «Социально-культурная и правовая адаптация иностранных граждан в Российской Федерации (на примере Республики Бурятия)» Саргаева А.В., представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

В современных условиях развития цивилизации, когда миграционные процессы становятся одним из индикаторов социально-экономического развития как принимающей, так и отдающей страны, актуализируются проблемы, поставленные и решаемые в данной диссертационной работе.

Проблема адаптации иностранных граждан рассматривается соискателем в двух аспектах: социально-культурном и правовом. В работе осуществлен всесторонний анализ адаптации, выделены различные точки зрения, позиции ученых относительно понимания социально-культурной и правовой адаптации. Данна авторская трактовка понятий «социально-культурная адаптация» и «правовая адаптация» (с.13).

В диссертационном исследовании автором выделены критерии, факторы, детерминирующие процессы успешной /неуспешной социально-культурной и правой адаптации иностранных граждан, что является интересным, но не бесспорным. Исследование данной проблемы ведется со стороны факторов, существующих в принимающей стране. Однако большое влияние, на наш взгляд, на процессы адаптации оказывают традиции, ценности, мировоззрение самих иностранных граждан. Именно эти факторы являются определяющими успешность/неуспешность процесса адаптации.

В ходе рассмотрения социально-культурной и правовой адаптации иностранных граждан диссидентом поставлен ряд новых и интересных вопросов. В частности, это анализ адаптации и как категории социологии, и как процесса социального взаимодействия; применение метода семантического дифференциала. Автором работы не только предложены, но и реализованы новые подходы к исследованию процесса социокультурной и правовой адаптации иностранных граждан в России. Саргаевым А.В. предпринята интересная попытка определить место иностранных граждан в социальной структуре современного российского общества. В качестве теоретической основы рассмотрения данной проблемы, диссидентом выбрана концепция Т.И. Заславской, выделившей шесть слоев или страт (высший, верхний, средний, низший, «социальное дно») (с.17). В процессе анализа, опираясь на эмпирические и статистические данные, диссидент определяет социальный статус трудовых мигрантов как низкий. В тоже время хотелось бы, что бы в работе более четко были выделены основные объективные и субъективные критерии отнесения трудовых мигрантов к тому или иному социальному слою.

По мнению соискателя, решающее влияние на взаимодействие мигрантов и коренного населения, оказывает социальная установка. В связи,

с чем Саргаевым А.В. проводится измерение социальной установки, выявление ее направленности (положительной или отрицательной). Мысль, на наш взгляд, весьма интересная и заслуживающая внимания. Автором используется сравнительно-сопоставительный анализ. В качестве респондентов выбраны молодые люди, осваивающие различные образовательные программы в Республике Бурятия в возрасте от 16 до 24 лет и мигранты в возрасте от 25 и старше. Такой подход позволит определить различные адаптационные технологии в зависимости от социальной установки.

Особо следует выделить проведенный анализ нормативно-правовых и организационно-технологических форм, методов социально-культурной и правовой адаптации. Диссертант выделяет различные показатели успешной социальной адаптации, изучает механизмы адаптационных процессов, формирует авторский подход к решению данной проблемы. Предложенные диссидентом технологии могут быть использованы в деятельности многих российских регионов.

В тоже время наряду с высказанными выше замечаниями, хотелось обратить внимание еще на ряд моментов:

- необходимо четкое использование понятий. В одних случаях речь идет об иностранных гражданах, в других о трудовых мигрантах и т.д.;
- важно обосновать актуальность данной проблемы для Республики Бурятии, а не только для России;
- в диссертации несколько сужены заслуги В.И. Дятлова в исследовании данной проблематики. Сегодня этот ученый является одним из крупнейших теоретиков в разработке миграционных проблем.

Высказанные замечания не снижают положительной оценки работы, их можно рассматривать как пожелания для дальнейшего исследования.

Все это дает основания считать, что в настоящем виде автореферат диссертации Саргаева А. В. полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а соискатель Саргаев А.В. заслуживает присуждения искомой степени по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор
профессор кафедры социальной работы,
декан социологического факультета
ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет»

Лига М.Б.

21 сентября 2015 г.

ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет» Забайкальский край, г. Чита, ул. Александро-Заводская, д.30, e-mail- mail@zabg.ru



Подпись _____
Лига М.Б.
Заверяю:
Начальник отдела кадров ЗабГУ
О.В. Евтушок
«*21*» *09* *2015* г.